



การประชุมวิชาการและนำเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 11  
"Global Goals, Local Actions: Looking Back and Moving Forward 2020"

ปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ  
กองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8  
Factors Affecting the Success of the Narcotics Suppression Policy of Police Officers  
Case study of Investigation Division, Provincial Police Region 8

จิรวุฒิ นิลศรี<sup>1</sup>

ดร.วิเชียร ฤกษ์พัฒนกิจ

<sup>1</sup>นักศึกษาระดับปริญญาโท สาขาวิชานโยบายสาธารณะ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

wut086290@gmail.com

#### บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้กำหนดวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติต่อความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 2) ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติกับความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 การศึกษาวิจัยครั้งนี้เป็นการศึกษาวิจัยเชิงปริมาณ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย คือ เจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ที่มีชั้นยศตั้งแต่สิบตำรวจตรี ถึง พันตำรวจโท (ตำแหน่งรองผู้กำกับการ) จำนวน 168 นาย ทำการสุ่มตัวอย่างโดยใช้หลักความน่าจะเป็น โดยการสุ่มตัวอย่างแบบง่าย เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ แบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ทดสอบความสัมพันธ์ของตัวแปรโดยใช้ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ของ เพียร์สัน (Pearson's Product Moment Correlation Coefficient) ผลการวิจัยพบว่า 1) ปัจจัยการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ด้านวัตถุประสงค์ของนโยบาย ด้านทรัพยากรนโยบาย ด้านการสื่อสาร ด้านคุณสมบัติขององค์กร ด้านสภาพสังคม เศรษฐกิจและการเมือง และด้านคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ โดยภาพรวมมีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 2) ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติกับความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ พบว่า มีความสัมพันธ์กันในทิศทางเดียวกันในภาพรวม ระดับปานกลาง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.1



**คำสำคัญ:** ความสำเร็จ, การนำนโยบาย, ปราบปรามยาเสพติด

### Abstract

The purpose of this research the objectives of this study are 1) the factors of Implement policies to ensure the success of the drug prevention and suppression policy Strategic plans and government action plans of the police officers in the Investigation Division 8. 2) the relationship between policy implementation factors Follow up on the success of the drug prevention and suppression policy follow up on the strategic plan and official action plan of the police officers in the Investigation Division, Provincial Police Division 8. This study is a quantitative research. The sample consisted of 168 sample. Are police officers in the Investigation Division Region 8, with the rank of Police Lieutenant to Lieutenant Colonel (Deputy Superintendent). Sampling using probability. by simple sampling. The research was a questionnaire and the statistics used in the research. Data analysis were frequency, percentage, mean, standard deviation, Pearson's Product Moment Correlation Coefficient and content analysis. The results of the study revealed that 1) The factors leading the drug suppression policy According to the strategic plan and government action plan National Police Agency In general, the opinions are at a high level. And considered in each area such as policy objectives, policy resources, communication, unit qualifications, social, economic and political, and police qualifications. There is a high level of opinions. 2) The relationship between the factors in the implementation of the narcotics control policy and the success of the narcotics suppression policy, the strategic plan and the government action plan The Royal Thai Police found that there was a moderate level of relationship in the same direction. with statistical significance at the level of 0.01

**Keywords:** Success, Policy Implementation, Narcotics Suppression

### บทนำ

ปัญหาการแพร่ระบาดของยาเสพติดเป็นปัญหาสำคัญระดับโลก ประเทศไทยก็เช่นกันเป็นปัญหาต้องเร่งรัดแก้ไขและเฝ้าระวังป้องกัน เนื่องจากเป็นปัญหาที่ส่งผลกระทบต่อทั้งด้านสุขภาพ



ด้านสังคม ด้านเศรษฐกิจ และด้านความมั่นคงของประเทศ ก่อให้เกิดอาชญากรรมอย่างต่อเนื่องตั้งแต่การเข้าไปเกี่ยวข้องกับแหล่งอบายมุข การลักเล็กขโมยน้อย การประทุษร้ายต่อชีวิตและทรัพย์สิน การพนันและอาชญากรรมต่าง ๆ ส่งผลกระทบต่อการพัฒนาประเทศของรัฐบาล พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ได้จัดทำยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนปฏิรูปประเทศ และแผนความมั่นคง เพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของส่วนราชการและหน่วยงานของรัฐต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติ และการจัดทำแผนปฏิบัติการราชการรองรับอย่างเป็นรูปธรรม

จากผลการกำหนดยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ยุทธศาสตร์สำนักงานตำรวจแห่งชาติกำหนดแผนและนโยบายปราบปรามยาเสพติดในทุกมิติประกอบด้วย ด้านจับกุม ผู้ผลิต ผู้ค้า ผู้ลำเลียง ขยายผลเครือข่าย ด้านการดำเนินมาตรการสมคบ มาตรการทางทรัพย์สิน การยึดทรัพย์ การฟอกเงิน ด้านการจัดระบบการสืบสวนติดตามจับกุมบุคคลตามหมายจับในคดียาเสพติด ด้านการสกัดกั้นการลักลอบลำเลียงขนส่งยาเสพติดจากพื้นที่ตามแนวชายแดน ด้านการส่งเสริม สนับสนุน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจัดกิจกรรม ป้องกันการแพร่ระบาดของยาเสพติด ด้านการสร้างความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านแก้ไขปัญหาเสพติด ด้านการดำเนินการตามระเบียบกับข้าราชการตำรวจที่เข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องกับยาเสพติดถึงส่วนราชการในโครงสร้างการบริหารราชการของสำนักงานตำรวจแห่งชาติรับนโยบายนำไปปฏิบัติในการปราบปรามยาเสพติด ส่งผลต่อผู้ที่นำนโยบายไปปฏิบัติคือเจ้าหน้าที่ตำรวจโดยเฉพาะเจ้าหน้าที่กองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาคทั้ง 9 ภาค ตามการจัดส่วนราชการของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ซึ่งมีหน้าที่หลักคือการสืบสวนจับกุมในการกระทำผิดทุกความผิดรวมถึงการปราบปรามยาเสพติดและมีอำนาจจับกุมในพื้นที่ได้ในหลายจังหวัดในเขตตำรวจภูธรภาคนั้น ๆ นโยบายปราบปรามยาเสพติดจะสำเร็จตามที่รัฐบาลวางไว้หรือไม่ขึ้นอยู่กับปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติ ในหลาย ๆ ด้าน ประกอบด้วย (Van Meter & Van Horn, 1975) 1) วัตถุประสงค์ของนโยบาย 2) ทรัพยากรนโยบาย 3) การสื่อสาร 4) คุณสมบัติขององค์กร 5) สภาพสังคม เศรษฐกิจและการเมือง และ 6) คุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ

ผู้วิจัยจึงมีความสนใจศึกษาปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จในการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 เพื่อทราบปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ ของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 เพื่อนำผลการศึกษาวิจัยในครั้งนี้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับหน่วยงานส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง สามารถนำผลของการศึกษาวิจัยไปใช้เป็นแนวทางในการพิจารณาประกอบการพัฒนา ปรับปรุงแก้ไข เพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ในการดำเนินงานตามนโยบายและเพื่อใช้เป็นส่วนหนึ่งของงานด้านวิชาการเกี่ยวกับการปราบปรามยาเสพติดเพื่อให้เกิดประโยชน์ในการกำหนดทิศทางของการกำหนดนโยบายปราบปรามยาเสพติดต่อไป



## วัตถุประสงค์การวิจัย

1. เพื่อศึกษาปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติต่อความสำเร็จของนโยบายการปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8
2. เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยของการนำนโยบายไปปฏิบัติกับความสำเร็จนโยบายการปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8

## สมมติฐานการวิจัย

1. ปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 โดยภาพรวม มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก
2. ปัจจัยของการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติมีความสัมพันธ์กับความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8

## ขอบเขตการวิจัย

### 1. ประชากรกลุ่มตัวอย่าง

ที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ เจ้าหน้าที่ตำรวจตั้งแต่ชั้นยศ สิบตำรวจตรี ถึง ชั้นยศพันตำรวจโท (ตำแหน่งรองผู้กำกับ) ที่สังกัดกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 จำนวน 168 คน กำหนดขนาดตัวอย่างโดยใช้สูตรของ ยามาเน่ ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% และมีระดับความคลาดเคลื่อนได้ 5%

### 2. ขอบเขตด้านตัวแปร

**ตัวแปรต้น** จากแนวคิดเรื่องปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติของ Van Meter and Van Horn (1975) ซึ่งมีการปรับประยุกต์ตัวแปรให้เข้ากับบริบทในการศึกษาประกอบด้วย 1) วัตถุประสงค์ของนโยบาย 2) ทฤษฎาการนโยบาย 3) การสื่อสาร 4) คุณสมบัตินโยบาย 5) สภาพสังคม เศรษฐกิจและการเมือง และ 6) คุณสมบัตินโยบายของเจ้าหน้าที่ตำรวจ

**ตัวแปรตาม** จากนโยบายปราบปรามยาเสพติดในทุกมิติตามยุทธศาสตร์แผนปฏิบัติการสำนักงานตำรวจแห่งชาติ 2562 ด้าน 1) จับกุม ผู้ผลิต ผู้ค้า ผู้ล้าเสี่ยงขยายผลเครือข่าย 2) ดำเนินมาตรการสมคบมาตรการทางทรัพย์สิน การยึดทรัพย์ การฟอกเงิน 3) จัดระบบการสืบสวนติดตามจับกุมบุคคลตามหมายจับในคดียาเสพติด 4) สกัดกั้นการลักลอบลำเลียงขนส่งยาเสพติดจากพื้นที่ตามแนวชายแดน 5) ส่งเสริมสนับสนุน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจัดกิจกรรม ป้องกันการแพร่ระบาดของยาเสพติด 6) สร้างความร่วมมือกับ



ประเทศเพื่อนบ้านแก้ไขปัญหายาเสพติด 7) ดำเนินการตามระเบียบกับข้าราชการตำรวจที่เข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องกับยาเสพติด

### 3. ขอบเขตด้านเวลา

การวิจัยปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ครั้งนี้ ในปีงบประมาณ 2562

## วิธีดำเนินการวิจัย

### 1. ระเบียบวิธีวิจัย

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ เป็นการศึกษาในระดับปัจจัยที่ส่งผลสำเร็จต่อการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติ ของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค

### 2. ขั้นตอนการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยกำหนดขนาดตัวอย่างโดยใช้สูตรของ ยามาเน่ (Yamane) ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% และมีระดับความคลาดเคลื่อนได้ 5% คำนวณหาขนาดกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ เจ้าหน้าที่ตำรวจตั้งแต่ชั้นยศ สิบตำรวจตรี ถึง ชั้นยศ พันตำรวจโท (รองผู้กำกับ) ที่สังกัดกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 จำนวน 168 คน ในปีงบประมาณ 2562 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ตอนที่ 1 เป็นข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม ตอนที่ 2 เป็นข้อมูลความสำเร็จของการนำนโยบายไปปฏิบัติ ตอนที่ 3 ข้อมูลปัจจัยที่ส่งผลสำเร็จต่อการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติ ตอนที่ 4 ข้อเสนอแนะข้อคิดเห็น โดยศึกษาเอกสารต่าง ๆ หนังสือ บทความ รายงานการวิจัย และวิทยานิพนธ์ที่เกี่ยวข้องกับปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ รวบรวมแบบสอบถาม ตรวจสอบความเรียบร้อยแบบสอบถาม นำไปวิเคราะห์เพื่อหาค่าสถิติสำหรับการใช้ เพื่อดำเนินการในขั้นต่อไป

### 3. การเก็บรวบรวมข้อมูล

ขั้นตอนการเก็บรวบรวมข้อมูล เมื่อสร้างแบบสอบถามเรียบร้อยแล้ว ผู้ศึกษาวิจัย ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยนำแบบสอบถามไปทดสอบให้กลุ่มตัวอย่าง ดังนี้

3.1 ติดต่อบัณฑิตวิทยาลัยเพื่อขอให้ออกหนังสือขอความร่วมมือในการเก็บข้อมูลไปยังกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างในการเก็บรวบรวมข้อมูล

3.2 ผู้วิจัยดำเนินการแจกแบบสอบถามด้วยตนเองในวันประชุมใหญ่ของหน่วยจำนวน 168 ชุด เพื่อจะได้ข้อมูลตรงตามวัตถุประสงค์ และเก็บแบบสอบถามกลับคืนได้รับแบบสอบถามกลับคืนมาทั้งหมดจำนวน 168 ชุด

3.3 ตรวจสอบความถูกต้องและความครบถ้วนสมบูรณ์ของแบบสอบถามก่อนนำมาประมวลผล



#### 4. การวิเคราะห์ข้อมูล

4.1 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามมีลักษณะเป็นแบบเลือกตอบ เป็นข้อมูลเชิงปริมาณ วิเคราะห์ข้อมูลโดยการแจกแจงความถี่ และหาค่าร้อยละ (Percentage)

4.2 ข้อมูลความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติ และปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จ การนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 โดยให้ผู้ตอบเลือกตอบเพียงข้อละ 1 ตัวเลือกเท่านั้น ลักษณะคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scales) ตามแบบของลิเคิร์ต (Likert Scale) ซึ่งเป็นระดับของการเห็นด้วยกับประโยคที่กล่าวมา โดยจะมี 5 ระดับ ได้แก่ มีความเห็นด้วยในระดับมากที่สุด มีความเห็นด้วยในระดับมาก มีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง มีความเห็นด้วยในระดับน้อย มีความเห็นด้วยในระดับน้อยที่สุด โดยการหาค่าเฉลี่ย ( $\bar{x}$ ) และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)

4.3 การหาค่าความสัมพันธ์ระหว่างความสำเร็จของการนำนโยบายไปปฏิบัติกับปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 โดยใช้ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน (p)

#### ผลการวิจัย

การศึกษาวิจัยเรื่องปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ซึ่งในการวิจัยได้สังเคราะห์จากแบบสอบถามที่สมบูรณ์จำนวน 168 ฉบับ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติต่อความสำเร็จของนโยบายการปราบปรามยาเสพติด เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยของการนำนโยบายไปปฏิบัติกับความสำเร็จของนโยบายการปราบปรามยาเสพติดติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ซึ่งผู้วิจัยได้สรุปผลการวิจัยดังนี้

ข้อมูลทั่วไปของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง พบว่าส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย จำนวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 92.9 อายุระหว่าง 30 - 45 ปี จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 49.4 อายุราชการ 16 ปีขึ้นไป จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 44.6 ตำแหน่งการปฏิบัติงาน พบว่า มีตำแหน่งผู้บังคับหมู่ จำนวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 70.8 การศึกษา พบว่า มีการศึกษาต่ำกว่าปริญญาตรี จำนวน 79 คน สถานภาพ พบว่า มีสถานภาพสมรส จำนวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 75.6 รายได้ต่อเดือน พบว่า มีรายได้ต่อเดือน 20,001 บาทขึ้นไปจำนวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 78.0

ผลการศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 พบว่า เจ้าหน้าที่ตำรวจมีระดับความคิดเห็น



เกี่ยวกับความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก หากเรียงลำดับ ความสำคัญของค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ได้ดังนี้ ความสำเร็จของการจับกุม ผู้ผลิต ผู้ค้า ผู้ลำเลียงขยายผลเครือข่าย และความสำเร็จของการดำเนินการมาตรการสมคบ มาตรการทางทรัพย์สิน การยึดทรัพย์ การฟอกเงิน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.02, ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ .558) ความสำเร็จของการจัดระบบการสืบสวน ติดตามจับกุมบุคคลตามหมายจับในคดียาเสพติด (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.99, ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ .599) ความสำเร็จของการดำเนินการตามระเบียบกับข้าราชการตำรวจ ที่เข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องกับยาเสพติด (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.82, ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ .603) ความสำเร็จของการส่งเสริม สนับสนุน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจัดกิจกรรม ป้องกันการแพร่ระบาดของยาเสพติด (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.53, ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ .589) ความสำเร็จของการเสริมสร้างความร่วมมือกับนานาชาติประเทศ (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.49, ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ .589) และความสำเร็จของการสกัดกั้น การลักลอบลำเลียงขนส่งยาเสพติดจากพื้นที่ตามแนวชายแดน (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.43, ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ .589) ตามลำดับ

ผลการศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 พบว่า โดยภาพรวม มีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก หากเรียงลำดับความสำคัญค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยได้ดังนี้ ได้แก่ ด้านวัตถุประสงค์ของนโยบาย ด้านคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ ด้านคุณสมบัติของหน่วยงาน ด้านทรัพยากร นโยบาย ด้านการสื่อสาร และด้านสังคม เศรษฐกิจ และการเมือง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า

- ด้านวัตถุประสงค์ของนโยบาย โดยรวมเจ้าหน้าที่ตำรวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ วัตถุประสงค์ของนโยบายปราบปรามยาเสพติดของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ มีการแยกแยะวัตถุประสงค์เพื่อความชัดเจนในการนำไปปฏิบัติ และข้อที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ วัตถุประสงค์ของนโยบายปราบปรามยาเสพติดเป็นเกณฑ์มาตรฐานในการวัดความสำเร็จของนโยบาย

- ด้านทรัพยากรของนโยบาย โดยรวมเจ้าหน้าที่ตำรวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ทรัพยากรของนโยบายปราบปรามยาเสพติด ด้านบุคลากรส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ และข้อที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ทรัพยากรนโยบายปราบปรามยาเสพติดด้านยานพาหนะขนส่งในการปฏิบัติงานส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ

- ด้านการสื่อสารนโยบาย โดยรวมเจ้าหน้าที่ตำรวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ การสื่อสารนโยบายปราบปรามยาเสพติดของผู้บังคับบัญชาผู้รับผิดชอบในหน่วยงานส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ และข้อที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การสื่อสารนโยบายปราบปรามยาเสพติดระหว่างผู้กำหนดนโยบายถึงผู้นำนโยบายไปปฏิบัติมีความรวดเร็ว ทันท่วงที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ



- ด้านคุณสมบัติของหน่วยงานโดยรวมเจ้าหน้าที่ตำรวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คุณสมบัติของหน่วยงานด้านจำนวนบุคลากรและความสามารถของบุคลากรในหน่วยงานส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ และข้อที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ คุณสมบัติของหน่วยงานด้านระดับของการควบคุมตามลำดับขั้นบังคับบัญชาหน่วยงานย่อยต่าง ๆ ภายในหน่วยส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ

- ด้านสังคม เศรษฐกิจ การเมืองโดยรวมเจ้าหน้าที่ตำรวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด สังคม เศรษฐกิจ การเมือง ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ และข้อที่มี ค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ความนิยมของประชาชนในพื้นที่ต่อพรรคการเมืองส่งผลต่อต่อความสำเร็จในการนำนโยบายไปปฏิบัติ

- ด้านคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจโดยรวมเจ้าหน้าที่ตำรวจมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจด้านความรู้ ความชำนาญทางเทคนิค และทัศนคติทางการเมือง ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติและข้อที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ อำนาจ ศักดิ์ศรีของผู้ปฏิบัติ ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายไปปฏิบัติ

ผลการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติกับความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ในความคิดเห็นของเจ้าหน้าที่ตำรวจ ในภาพรวมมีความสัมพันธ์กันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 ในทิศทางเดียวกัน ระดับปานกลาง โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ (p) เท่ากับ 0.490 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ปัจจัยการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติกับความสำเร็จของการจับกุม ผู้ผลิตผู้ค้า ผู้ล้าเลียงขยายผลเครือข่าย ความสำเร็จของการจัดระบบการสืบสวน ติดตามจับกุมบุคคลตามหมายจับในคดียาเสพติด ความสำเร็จของการดำเนินการตามระเบียบกับข้าราชการตำรวจที่เข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องกับยาเสพติด มีความสัมพันธ์กันในทิศทางเดียวกันในระดับปานกลาง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ (p) เท่ากับ 0.509, 0.528, 0.476, 0.432 ตามลำดับ ส่วนความสำเร็จของการสกัดกั้น การลักลอบลำเลียงขนส่งยาเสพติดจากพื้นที่ตามแนวชายแดน ความสำเร็จของการส่งเสริม สนับสนุนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจัดกิจกรรม ป้องกันการแพร่ระบาดของยาเสพติด ความสำเร็จของการเสริมสร้างความร่วมมือกับนานาชาติประเทศ มีความสัมพันธ์กันในทิศทางเดียวกันในระดับน้อย อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ (p) เท่ากับ 0.293, 0.356, 0.340 ตามลำดับ



## อภิปรายผล

จากการศึกษาวิจัยปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติและ ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติกับความสำเร็จของนโยบาย ปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการ สำนักงานตำรวจแห่งชาติของเจ้าหน้าที่ ตำรวจ กองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 ซึ่งผู้วิจัยได้อภิปรายผลการศึกษา ดังนี้

จากการศึกษาปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติ ตามแนวคิดของ Van Meter and Van Horn (1975) ประกอบด้วย วัตถุประสงค์ของนโยบาย ทรัพยากรนโยบาย การสื่อสาร คุณสมบัติของหน่วย สภาพสังคม เศรษฐกิจและการเมือง และคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ จากผลการศึกษา พบว่าปัจจัยการนำนโยบายไป ปฏิบัติ โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก สอดคล้องกับงานวิจัยของสมชัย กาญจนาวาทะ (2553) ศึกษาเรื่องปัจจัย ที่ส่งผลกระทบต่อการนำนโยบายไปปฏิบัติ กรณีศึกษางานด้านการป้องกันและปราบปรามของสถานีตำรวจใน อำเภอเมืองนครปฐม ผลการวิจัยพบว่า ปัจจัยและผลสัมฤทธิ์ของการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไป ปฏิบัติโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาแล้วหน่วยงานสามารถใช้ทรัพยากรในการทำงานได้อย่างคุ้มค่า เมื่อเปรียบเทียบกับผลงานที่เกิดขึ้นในหน่วยงาน สามารถทำงานได้อย่างมีคุณภาพและประสิทธิภาพเพิ่มสูงขึ้น

จากการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยของการนำนโยบายไปปฏิบัติกับความสำเร็จนโยบายการ ปราบปรามยาเสพติดตามแผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการของเจ้าหน้าที่ตำรวจกองบังคับการสืบสวน สอบสวนตำรวจภูธรภาค 8 จากการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยของการนำนโยบายไปปฏิบัติกับ ความสำเร็จนโยบายการปราบปรามยาเสพติดมีความสัมพันธ์กันเชิงบวกระดับปานกลาง สอดคล้องกับ งานวิจัยของของ สมภพ เชื้อทอง (2553) ศึกษาเรื่องการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติของสถานี ตำรวจภูธรเมืองชุมพร จังหวัดชุมพร ผลการวิจัยพบว่า ปัจจัยด้านทรัพยากรมีผลเชิงบวก ด้วยทรัพยากรของ กลุ่มตัวอย่างมีลักษณะเหมือนกันด้วยเป็นหน่วยงานของตำรวจเหมือนกัน และในส่วนของที่ไม่สอดคล้องกัน ด้านของวัตถุประสงค์ของนโยบายมีผลการศึกษาตรงกันข้ามกันด้วยเพราะเหตุของวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน ที่กลุ่มตัวอย่างปฏิบัติหน้าที่อยู่มีอำนาจหน้าที่ และขนาดของพื้นที่แตกต่างกันทำให้วัตถุประสงค์ของนโยบาย ต่างกันจึงทำให้ผลของความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยของการนำนโยบายไปปฏิบัติกับความสำเร็จของการนำ นโยบายไปปฏิบัติจึงแตกต่างกัน

## ข้อเสนอแนะ

### 1. ข้อเสนอแนะในการนำผลวิจัยไปใช้งาน

ผลวิจัยความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติมีระดับความสำเร็จในระดับมาก และปัจจัยการนำนโยบายไปปฏิบัติที่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก เมื่อกกล่าวถึงความสัมพันธ์ของสองตัวแปร



ข้างต้น ผลการศึกษามีความสัมพันธ์กันในระดับปานกลาง จากผลการวิจัยสามารถเห็นได้ชัดว่าปัจจัยต่าง ๆ ที่นำมาศึกษา ได้แก่ วัตถุประสงค์ของนโยบาย ทรัพยากรนโยบาย การสื่อสาร คุณสมบัติขององค์กร สภาพสังคม เศรษฐกิจและการเมือง และคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจ เป็นปัจจัยที่ส่งผลถึงความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดได้อย่างมีประสิทธิภาพ จึงควรทำความเข้าใจและพัฒนาปัจจัยที่กล่าวมาข้างต้นให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เช่น สร้างความเข้าใจวัตถุประสงค์ของนโยบายให้กับเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงาน ปรับปรุงทรัพยากรให้พร้อมที่จะใช้งาน ทำการสื่อสารถึงการปฏิบัติงาน พัฒนาคุณสมบัติขององค์กร สร้างสภาพสังคม เศรษฐกิจให้มีคุณภาพที่สูงขึ้น และพัฒนาคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ตำรวจให้ดีขึ้น ถ้าทำที่กล่าวมาได้ สามารถส่งผลต่อความสำเร็จของนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

## 2. ข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัยต่อไป

2.1 ควรศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อความสำเร็จของการนำนโยบายการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติในเขตพื้นที่อื่น ๆ นอกเหนือจากกองบังคับการสืบสวนสอบสวนตำรวจภูธรภาค 8

2.2 ควรศึกษาวิจัยปัญหาและอุปสรรคการนำนโยบายปราบปรามยาเสพติดไปปฏิบัติโดยใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลในรูปแบบอื่น ๆ นอกเหนือจากการใช้แบบสอบถาม เช่น การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงลึก เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ถูกต้องชัดเจนมากยิ่งขึ้น

### เอกสารอ้างอิง

กล้า ทองขาว. (2548). *การนำนโยบายการศึกษาไปปฏิบัติ แนวคิดทฤษฎีและการดำเนินงาน*. นนทบุรี:

สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช.

ชาติรี จันทร์พงษ์. (2553). *การนำนโยบายยาเสพติดไปปฏิบัติ : ศึกษากรณีสถานีตำรวจในอำเภอเมืองนครปฐม*.

วิทยานิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา.

พรพิมล สระทองปิง. (2561). *การนำนโยบายมาตรการส่งเสริมความเป็นอยู่ระดับตำบล (ตำบลละ 5 ล้านบาท)*

ไปปฏิบัติ ในเขตตำบลห้วยม่วงอำเภอกำแพงแสน จังหวัดนครปฐม. *วารสารศิลปการศึกษาศาสตร์วิจัย*, 10(1), (มกราคม – มิถุนายน 2561).

ลักขณา เปล่งขำ. (2550). *ปัจจัยที่ส่งผลต่อการปฏิบัติงานด้านป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมของเจ้าหน้าที่ตำรวจชั้นประทวนในสังกัดตำรวจภูธร จังหวัดชุมพร*. ภาควิชาจิตวิทยาและการแนะแนวบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศิลปากร.

วรเดช จันทร์ตร. (2548). *ทฤษฎีการนำนโยบายสาธารณะไปปฏิบัติ*. กรุงเทพฯ: สหายบล็อกและการพิมพ์.

อดิษฐ์ งามจิตสุขศรี. (2553). *ปัญหาการนำนโยบายป้องกันและปราบปรามยาเสพติดของตำรวจนครบาลและตำรวจภูธรไปปฏิบัติ*. การศึกษาอิสระรัฐศาสตรมหาบัณฑิต การเมืองการปกครอง, มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช.